

慎终如始做好常态化疫情防控

省疾控中心提示：

“五一”假期非必要不出行不出省

近期,国内新冠肺炎疫情高位运行,我省疫情防控形势严峻复杂,“人、物、环境”同防同控压力大,为持续坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,为维护三晋人民身体健康和正常社会秩序,山西省疾病预防控制中心健康提示如下:

非必要 不出行不出省

“五一”假期临近,请公众密切关注疫情动态,合理安排出行,尽量减少跨省跨市出行。非必要不前往中高风险区和疫情相关地区,如必须跨地区出行,务必提前了解途经地和目的地疫情防控政策,提前安排好行程,提前进行核酸检测,全程做好个人防护,妥善保存行程票据以备查询。

及时检测 主动报备

返晋后第一时间第一落点进行核酸检测,主动向居住地社区(村)、单位或宾馆酒店报备,做好健康监测,持续关注健康码状态,积极落实疫情防控各项措施。

核酸采样 分批有序

区域核酸检测采样时要科学佩戴口罩,分批、有序排队,保持与前后左右2米以上距离,禁止交谈和随意走动,采样结束,迅速离开采样场所。

接收快递 要注意

在接收邮件或者快递时,要正确佩戴口罩,使用一次性手套,在户外拆件,可用含氯消毒剂或75%酒精喷洒或擦拭表面,使每一面都完全湿润,然后对内包装继续消毒处理,静置30分钟以上,处理完毕后,认真清洗双手或手消毒,避免用手触碰面部。

选购冷链食品 要小心

选购冷链食品时,应全程佩戴口罩,并佩戴一次性手套或使用食物夹等工具,以避免用手直接接触食品表面,注意清洁双手,避免用手触摸面部。

扫码测温 戴口罩

专家提醒,公众外出时要严格遵守预约、限流规定,积极配合公共场所测温、验码(健康码、行程卡、场所码)、戴口罩疫情防控“三要素”。

省疾控中心发出健康提示

严格第一落点排查

严格主动行程报备

为持续坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,维护三晋人民身体健康和正常社会秩序,4月24日,省疾控中心提示如下:

- 1、严格第一落点排查**
所有外省人返晋人员,须持有48小时内核酸检测阴性证明。请积极配合落实交通卡口和交通场站疫情管控措施,严格第一落点、第一时间核酸检测,主动配合信息登记、三码查验(健康码、行程卡和场所码)、隔离观察等防疫措施。
- 2、严格主动行程报备**
近14日内,有涉疫地区旅居史或与确诊病例有同时空暴露、行动轨迹交集人员,健康码异常人员,要主动向社区(村)、单位、酒店(宾馆)报备,要积极主动配合健康监测、核酸检测、隔离管理等工作。
- 3、严格自我健康监测**
请公众不信谣、不传谣、不造谣;持续提高防范意识,主动接种新冠疫苗,及时进行序贯加强免疫接种。请密切关注自己与家人健康状况,如出现发热、干咳、咽痛、腹泻、乏力等不适症状,及时就近前往医疗机构发热门诊就医排查,主动告知接诊医师旅居史或暴露史,就医途中不得乘坐公共交通工具,切勿自行居家用药治疗。
- 4、严格人员出行管理**
五一假期临近,请公众密切关注疫情发展动态,合理安排出行,尽量减少跨省、跨市出行。非必要不前往中高风险地区及疫情相关地区,如必须跨地域出行,务必提前了解途经地和目的地疫情形势和防控政策,全程做好个人防护,配合测温验码,妥善保存行程票据以备查询。专家建议,老年人、慢性基础性病患者,特别是尚未完成新冠疫苗全程接种的老年人和慢性病患者,尽量不去外地旅行。

据《山西日报》

如何降低“物传人”风险?

疾控专家来支招

从早期的三文鱼、国际邮件导致感染,到近期频出的冷冻带鱼、水果阳性,从冷链到常温物品,“物传人”导致的感染引起不少市民关注。日常生活中,到底如何防止新冠病毒“物传人”?特殊时期,如何处理食物才放心?疾控专家表示:“无需过度恐慌,但仍不可掉以轻心,必须做好科学防护。”

感染可能性低但仍要提高警惕

新冠病毒在物体表面存活的时间长短取决于污染量的大小,和环境当中的温度、湿度、光照以及紫外线等情况。中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友近期对“物传人”的风险明确表示:“一般来说物体表面污染造成人感染的风险是比较小的,但如果反复多次接触,又不注意手部卫生和个人防护,风险就会明显加大,因此注意手部卫生和清洁尤为重要。”

那么,除了做好手卫生之外,特殊时期,在选购、处理、储存物品时,市民又该如何做好个人防护呢?在商超购物时,虽然消费者接触到携带具有感染活性新冠病毒的冷链食品可能性非常低,但我们仍要提高警惕。要坚持做好一般性防护,保护好呼吸道、手和黏膜卫生,正确佩戴口罩,必要时可使用一次性手套,及时洗手做好手消毒,并注意清洗、消毒食品过程中的相关物品和环境。”疾控专家表示,市民要到正规的销售场所选购冷链食品,要关注冷链食品相关的合格证明,及时关注权威部门发布的冷链食品卫生动态。

避免食品交叉污染和接触传播

专家提醒,新冠肺炎不是食源性疾病,不是吃出来的疾病,重点关注的是食品表面可能的病毒污染所导致的交叉污染和接触传播,“因此,我们的重点应该是做好接触防护,避免交叉污染。”另外,要注意食品处理环境和器具的清洗、消毒。”

对于相关食品的处理,专家表示应遵循世界卫生组织的食品安全五要素:保持清洁、生熟分开、彻底煮熟、安全温度下保存食品、安全的水和食品原料。

“对外袋进行消毒,再剪开外袋,将食品取出。如

果要对食品进行清洗,可以先备好一盆水,直接将食品放到水里清洗,尽量避免用水龙头直接冲洗食品表面。避免生熟交叉污染,为生食和熟食分别准备不同的砧板、刀具、水盆等,在存放位置上需要分开,不要弄混。处理完后,将这些工具仔细清洗干净,尤其是家用的碗筷,处理食品的刀具、砧板等都可以直接用沸水消毒,并注意洗手。”专家提醒,将食物存放在器皿中再放入冰箱,避免生、熟食直接相互接触,生食和熟食同时放在冰箱中时,生食需放在熟食的下层,“这样做主要是为了防止生食的汁液往下滴,污染熟食。”

对于生食要充分煮熟,对于水果类,专家表示要充分洗净,“如果购买进口水果时实在担心,可戴上手套洗净后食用。”

收取快递这样做好防护与消毒

除了食品,日常生活中快递的收取,也是市民关注焦点。对此疾控专家表示:“首先大家要关注全球疫情动态,非必要不从境外中高风险地区购买商品。在取快递前,市民须佩戴好口罩和手套。无论是在家签收快递,还是到快递柜、小区快递点等公共场所收取快递,均建议规范佩戴口罩和手套,与他人保持社交距离,减少交流,全过程避免触摸眼、鼻、口等黏膜处。”

如何对包裹进行全面消毒并妥善处理快递外包装?“尽可能在户外通风处拆除快递外包装,拆除前可用含氯消毒剂或75%酒精对内外包装进行消毒,随后将包装按照生活垃圾分类处理,不带回家中。处理好包裹回到家中后,要及时摘下口罩和手套,并用流水洗手或使用手消毒剂进行手部清洁。消毒前注意避免用手触碰眼、鼻、口等黏膜处。”专家提醒道。

如果确实需要从中高风险地区购买物品,专家表示,取出快递物品后,建议针对不同物品的性状,选择不同的消毒方法进行消毒后使用,“耐腐蚀的物品可用有效氯500mg/L浓度的含氯消毒剂喷洒或浸泡30分钟后用清水擦净;不耐腐蚀的物品可用75%医用酒精擦拭作用5分钟;耐高温耐湿的物品可煮沸15分钟。”

据光明网

老年人防疫的6条“专属提醒”

接种疫苗 增强保护力

老年人没有接种疫苗的要尽快接种疫苗。另外,接种疫苗后,按照规定,如果符合加强针接种条件的,到规定间隔时间,尽快开展接种,可极大程度降低感染后出现重症和死亡的风险。

戴口罩 不大意

常备口罩,做好防护,莫嫌戴口罩闷得慌就放松警惕。

若长时间在家憋得慌,可以戴口罩去人少的公园走走,尽量避免聚集交谈,回家后尽快洗手消毒。

不聚集 不凑热闹

非必要不聚集,尽量避免到老年活动室、商超、棋牌室等疫情传播的高危场所。减少不必要的聚会、聚餐等群体性活动。

生活作息要规律

生活作息要有规律,饮食注意营养,适当锻炼。

日常生活用品单独使用,保证充足睡眠。

接送孩子不扎堆

接送孩子上下学时做好防护,注意保暖,不扎堆,保持好一米距离。

口罩弄湿或弄脏后,及时更换,回家后做到手部清洁。

不信谣 不传谣

从正规渠道获取防控知识和疫情信息,不轻视,不大意,不信谣,不传谣。

